Lycée secondaire Ali Zouaoui Probabilités 3eme M

I/ |Langage ensembliste- Langage probabiliste] :

Définitions : * Lorsqu’on fait une expérience aléatoire , le ésultat est appelé issue .
* Lensemble des issues possibles est appelé¢ univers des possibles.
* Un événement est une partie de [univers des possibles .

Soit Q ['universdes possibles d"une expérience, on a : P (Q) est [ensemble des parties ou événements de Q.

Langage ensembliste Langage probabiliste
A : une partie de Q) A est un évietent
A=Q A est [événement \certain
A= A est [événement impossible
e :unélémentde Q ,e € Q) e espune ntu té ou u\cas possible
{e} est un singleton, {e} cQ / {e} estu 9 élementaire
A UB est la réunionde A et B uB est [événe t/ uB »
A NB est lintersection de A etB B est [’ea‘ene t « A é\ »
A=C 5 est le complémentaire de A dans Q J\zst [ even}rm/ ntraire A)
Si ANB =0 , A et B sont deux parties disjoints de Q A et B son-derx événetents inco p/tzE[es
11/ [Probabilité d”un événement : /

Définition : Soit Q un ensemble fini, on appelle probabilité définie sur P (Q) tout§@pplicatiopf p:P (Q) - [0,1] tel que :
“p(Q)=1
* @our tout A et B de P(Q), siANB =3 alors p

* Ondit que p est une équiprobadilité si iNté uniforme si tous les événements élémentaires ont
la méme probabilité .

* Soit Q un ensemble fini p ilite ( i1 pvenement A de P (Q) , la probabilité de A est :

® p(J) = 0.
© Pour tout A et B

b-mehdi.jimdo.com

Gnnde Hoolaire 2007-2008 1 Grrof » Fraleh, s attar



Lycée secondaire Ali Zouaoui Probabilités 3°me M

Exercice N°01 :
Une urne contient 4 boules rouges, 5 boulesvertes et 3 boules blanches indiscernable au toucher.
1/ On tire simultanément 2 boulesde [urne , calculer la probabilité des événements suivants :

a) A : « avoir 2 boules blanches »

b6) B : « avoir deux couleurs » .

¢) C : « avoir au moins une boule verte ».
2/ On tire successivement et sans remise 2 boules de [urne , calculer la probabilité des événements sutvants :

a) D : «avoir deux boules de méme couleur » .

6) E:«avoir une seule boule verte ».

3/ On inscrit le numéro (1) sur les boules rouges, (—1) sur les boules vertes et (0) sur les boulesiblanches . On tire

successtvement et avec remise 2 boules de [urne ; On pose S : « la somme des muméros inscrits $ boules tirées ».
a) Donner lesvaleurs possibles de S .
b) Calculer la probabilité de chaque valeur de S .

¢) Vérifier que la somme de toutes ces probabilités est égale a 1 .

Exercice N°02 :

Une urne contient 10 boules indiscernables au touchées : six noire numérotées

1,1,2,3

1/ On tire simultanément et au hasard trois boulesde [urne . Calculer la probabilité des événements suivan
a) A : «obtenir trois boules noires » .

2 S NUmerotées

b) B : «lasomme des trois numéros inscrits sur les boules tirées est paire » .
¢) C : «obtenir trois boules noires ou une somme paire » .
2/ On tire successivement et avec remise trois boulesde [itne . Calculer la probabilite

le blanche » .

\d

a) D : «avoir exactement deux boules noires et une b
b) F : «avoir au moins une boule noire » .
¢) E:«laboule n°2 est tirée pou enicre fo cneytirage ».

Exercice N°03 :

Une urne contient quatre

¢ cing boules noires numérotées : —1,1,1,2,2 .

alculer la probabilité des événements sutvants :

Goules blanches que de boules noires »
boulesde ['urne . Calculer la probabilité des évenements sutvants :

H : « deux cases etdeux seulement sont non vide » .
o K : «aucune case n'est vide ».

o L : «chaque couleurest dans une case ».

b-mehdi.jimdo.com

Snnde Daolaire 2007-2008 2 Grrof » Faleh dossattar



Lycée secondaire Ali Zouaoui Probabilités 3°me M

Exercice N°04 :
On consideére une urne dans laquelle se trouve :1 boule portant le numéro 1 , 2 boules portant le numéro 2 , 3 boules
portant le numéro 3 et N boules portant le numéro n .
1/ Combien ['urne contient elle de boule ?
2/ On tire au hasard une boule de [urne , tous les tirages sont supposés équiprobables.
a) On suppose que N est pair .Exprimer en fonction de n la probabilité pour que la boule tirée porte :

e  Un numéro pair.

e  Un numéro impair .
b) Dans cette question , on suppose seulement que le nombre totale de boules dans [urne est 2 V.|Quelle est la probabilité
pour que la boule tirée porte un numéro strictement supérieur a 4 ?

Exercice N°05 :

Une urne contient 6 boules: 3 numérotées 1 , 2 numérotées 2 et une numéroté
hasard puis sans remettre cette boule on tire une seconde boule au hasard | Le résult

e premiere boule au

(a, b ) ou aeth sont les nombres inscrits sur la premiére et la seconde Goule .

1/ Calculer la probabilité de chaque résultat possible .
2/ Calculer la probabilité des événements sutvants :

o A« lesdeux numéros tirés sont égaux (a = b) »
o B « le premier nombre tiré est strictement supérieur au second (a > b) ».
o C: «le premier nombre tiré est inférieur au second (a <b ) ».
3/0Onnote X lavaleur absolue de la différence de deux nombres tirés (X

Exercice N°06 :
Soit (Q,P (), p)
1/ Montrer que si A ,
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